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L javno predavanje.
I. jarno predavanje »Unij«« se 

vrši v petek, dne 26. jannarja ob 8. 
uri zveeer v veliki dvorani »Mestne
ga doma. — Predava se o naših na
rodnih zahtevah. — Po končanem 
predavanju ima vsakdo pravico do 
besede, a ne čez 5 minut.

Javna drž kontrola 
vsega kapitalnega 

prometa itd.
S to zahtevo stavimo ne samo ta- 

kozvani kapitalizem, ampak vse po
sestne sloje pred alternativo, ali res
nično sodelovati na zgradbi države.
— ali pa — vendar že priznati zvi
jačni odpor — zoper državo.

Ta zahteva je v interesu obeh pri
zadetih strank, namreč posesnih in 
nepodesnih slojev. Gospodarski in 
politični položaj naše države je pač 
že lak, da znači eksploatacijo domo
vine, zlorabo celega naroda.

Krivci so pa le na strani posesnih. 
in sicer je kriva njih nerazumnost in 
brezobzirnost. Nerazumnost v prvi 
vrsti, kajti če bi bilo le količkaj raz
vojnega duha, nekaj pristnosti v pre- 
motrivanju dejstvenih številk, bi pač 
kapitalizem sam mogel priti do misli, 
cia je za zadostno fruktifikacijo kapi 
tala treba sistematične izrabe vseh 
delavnih in delazmožnih sil. Taka • 
sistematična narodno gospodarska 
izraba narodnih sil zahteva kot pred
pogoj sporazum z narodom, kateri 
je /možen le. polom države. Kaj 
pomeni tak sporazum drugega, kakor 
legalno posest države, oziroma med
sebojno upokoritev pod državo in dr
žavno upravo. To še-le bi tvorilo dr
žavo, prav realno državo, v kateri se 
ne pogreša psihologičnih in moralič-- 
nih momentov. Imenovali bi jo lahko 
realno cerkev realnega naroda. Ali 
kapitalizem, ki ni videl, da plodovi- 
tost potenciranega kapitala zahteva 
kot predpogoj prehod iz zasebnega 
značaja v državni značaj, ta kapitali
zem ni uvidel, da se je narod prekr
stil in pretvoril, da to ni več tisti po
hlevni konj ali plašni zajec, kakor je 
bil pred vojno. Svetovna vojna mu je 
vzela strah pred bajoneti, mu je vze
la strah tudi pred peklenskimi muka,- 
mi, s kratka, narod se je ojunačil, on 
se je zbistril. Gleda predobro, da je 
kapital postal ironija, že v svojih šte
vilkah, vsled dejstva, ker brez dela 
ni kapitala.

Tudi taktika, narod z gladom pri
siliti k delu, ne prospeva več, kajti 
narod se je priučil morale posesnih 
slojev: da dobičkanosno zločinstvo
— ni zločinstvo. On se ne boji več 
ječe. To revolucijonarno gibanje med 
narodom zahteva ogromen, drag in 
vendar brezuspešni državni aparat, 
zahteva velikanske vsote za potvor- 
jenje javnega mnenja. Iz te krute 
nadvlade se cez noč lahko izcimi kr
vavo maščevanje.

Kaj pač kaže dnrzega, kakor da 
kapitalizem svoj položaj premotriva 
resneje? Morda je prav iz njegovega 
stališča možna še druga perspektiva?!

Kaj1., ko bi kapitalizem prestrojil 
vse svoje gospodarstvo na novo?!

Kaj,' ko bi hotel zopet napraviti 
pošteno inventuro in si ogledati vso 
aktivo jn pasivo, vse možnosti in na
čine sedanje fruktifikacije?! Kaj ko 
bi si kapitalizem ogledal tudi na
rod, njegovo delavno silo, njegove 
odjemalce in naročevalce, ako 
bi si ogledal tudi bodoče mož
nosti za kapitalno fruktifikacijo?!

Mislim, da bi to inventuro delal 
tako, kakor razumen kmet, ki je pre
vzel novo posestvo.

On obhodi vso posestvo, gleda, 
koliko to polje rodi, koliko ono; on

sn ogleda živino in služinčai. * so
mu knjige na razpolago, pregloda tu
di te. On išče in najde novo in boljšo 
možnost za izrabo. — Ako bi se v dr
žavi in narodu sestavil tak posveto
valni zbor, in bi kapitalizem sam pri
stal na revizijo svojega učinkovanja 
ter bi hotel izdelati enkrat resnično 
inventuro in bilanco svojega gospo
darstva, bi se gotovo našle vse napa
ke gospodarstva, bi se našle vse mož
nosti in novi načini fruktifikacije. — 
Teoretikov za tako inventuro ne 
manjka. Knjigarne in knjižnice so 
polne knjig za narodno in socijalno 
gospodarstvo.

Predvsem bi se razvidelo, da ne 
toliko kapital in kapitalizem, ampak 
narod sam tvori plodovitno silo za 
kapital in sicer ne samo po svoji de
lavnosti, ampak tudi po odjemalnosli 
(kensumna sila).

Razkazalo bi se celo, da je kapi
talizem tehnično napredoval, da pa 
se še ni otresel svojega imperijali- 
stičnega duha in značaja, da toraj niti 
ne more pojmovati nove sile, če bi 
ostal nepotenciran. Kapitalizem se še 
ni uživel v demokratično in svobodno 
državo, tem manj razvidi neizmerno 
novo kapaciteto (sprejemljivost) na
roda za kapital v tej demokraciji in 
svobodi.

Naša narodna naloga je, da tudi 
sami sebe ubranimo zastarelih kapi- 
tulističnih naukov; tem prej bomo 
prišli do tega, da se narod kot redi
telj in nositelj kapitala uveljavi, a 
kapitalizem pa omeji na naravno 
mesto in mero, ne v številkah, am
pak po vplivu. (Medsebojnost kapitala 
in dela je tako'1 naravna, da tvorita v 
tej naravnosti tudi temelj državne 
medsebojnosti med narodom in kapi
talizmom, kratko, da tvorita tudi res
nično narodno državo.

Satan.
Ako vprašamo politika te ali trne 

stranke, v kateri smeri in na kak na
čin bi se moral udejstvovati parla
ment, da se doseže dobrobit ne samo 
tega ali onega sloja, ampak dobrobit 
celega naroda, da se dvigne gospo
darski in kulturni razvoj cele države, 
nam pomoli pod nos program njego
ve stranke ter priporoča tega ali one
ga strokovnjaka. Üe mu pa resnejše 
potipamo žilo z. ugovorom: zakaj pa 
ne delate?, se izgovarja z nesrečno 
grupacijo v parlamentu. —, In zopet 
smo na začetni točki!

Gospodarski položaj našega naro
da pa postaja od dne bolj obupen 
Noben sloj ne trdi, da si je s seda
njim načinom državnega življenja iz
bojeval kaj stalnega in bistvenega.

Skupnost interesov je pa taka, da 
premaga vso sebičnost.

Narod ne more več čakati, da se 
voditelji spametujejo; dosledno bi to
rej bilo, da se jih otrese ali jim pa 
iz skupne razsodnosti začrta smer de
lovanja.

Ali čudno — prej se celi narod 
cele mase spreobrnejo, kakor tak pa
stir. To pač. izhaja iz verskega živ
ljenja, ker imamo tam hierarhijo, pa
stirja in ovce. — Naši voditelji so 
istega mnenja. Narod je ovca — oni 
so pastirji. Iz svojih ožjih krogov do
ločijo podpastirje, seveda kreature 
ki so ali popolnoma nezmožne, ali 
preveč sposobne za merodajno mesto 
istega kroga.

Priporočajo se narodu pod pošte
no in vabljivo firmo. Sicer pa imajo 
za razpe sloje — razne firme in ge
sla.

Trenotno se izjavlja vse v fron
tah , po ideologiji imperijalizma, — 
morda vsled tega, da se ljudstvo zo
pet in lažje podvrže avtoriteti. — Ali 
nevarno je, vzeti kogar v svoj krog. 
ki dalje vidi in ki bi hotel slučajno

razkrinkati vso laž njihovega strem
ljenja.

Odkrito moramo povedati, da so v 
tem oziru vse stranke manj ali več 
enake.

tn vendar, hvala Bogu, se razlo
čujejo v eni točki in prav ta točka 
omogoča, da lahko spoznamo tega ali 
onega kot manj ali bolj nevarnega, 
kot manj ali bolj zmožnega, kot manj 
ali bolj koristnega. To je — zmožnost 
za delo v dobrobit naroda, ne morda 
samo volja do dela. To delazmožnost 
moramo smatrati tudi kot dokaz za 
delavoljnost. — Oe opazujemo na
tančneje našo državno življenje, tedaj 
vidimo, da nimamo mnogo takih de
lazmožnih.

Ali pa tudi vidimo, da se umaže 
skoraj vso naše delazmožne politike, 
da se jih obrekuje, da se jih osumi 
tega ali onega. Naše časopisje se 
masti z aferami naših politikov, naše 
sodnije imajo celo leto opravka s tož
bami in protitožbami. — Ne verja
memo časopisju; to »o organi strank!

Predobro vidimo, da jim ni za 
boj zoper korupcijo; nasprotno, to 
je'boj — za korupcijo. Oe se prepri
čamo, tedaj vidimo, da upi,jejo zoper 
korupcijo najbolj tisti, ki so najmanj 
prizadeti. Gpijejo tudi piepozno, če
ravno so imeli možnost in zmožnost, 
da preprečijo korupnost.

V tem prepričanju nas ne moti 
poštenost, kajti ona je nekaj nestal
nega, ona je od danes do jutri, do
kler namreč ni razkrinkana nepošte
nost. — Očividno je torej politikom 
korupcija postranska stvar. Morala 
pa bi biti postranska stvar tudi na
rodu!

Nastane vprašanje, ali si narodu 
koristen ali škodljiv in ne, ali po
šten oziroma nepošten. Korupcija in 
nepoštenost se lahko pomika le v 
osebnem okvirju. Nimamo pravice, 
odrekati tudi največjemu lumpu res
nega narodnega čuta in narodne po
štenosti; nasprotno pa lahko marsi
kateremu, osebno poštenemu odreka
mo politično in narodno poštenost. — 
Narodu se ne gre za osebo, pač pa za 
državo. Dejstvo pa je, da se človeka, 
ki se. udejstvuje v državni, a tem ali 
onim slojem nasprotni smeri, ne za
sleduje vsled njegovega državnega 
delovanja (kajti to ne gre), pač pa 
vsled pičice, ki se jo zagleda na nje
govi osebi.

Nimamo naloge, braniti tega ali 
onega politika; mi hočemo narod le 
opozoriti, da nima še dovolj zmožnih 
moči, da ne more mnogo izbirati ali 
odklanjati starih moči.

Nekaj drugega je, kar narod lah
ko ukrene in zahteva: da se vendar 
že nastopi pot resnično državnega in 
resnično narodnega življenja, da za
črta program vsem delazmožnim in 
delavoljnim možem in sicer prav kon
kretni program, konkretne točke, po 
katerih se morajo ravnati vsi narodni 
poslanci brez izgovorov na druge 
stranke in nesrečno grupacijo .

Evo, gg. ministri in poslanci, to 
hočemo! Tak je naš program! Sprej
mete ga, — dobro; če ne, pa niste 
naši!

Ako bo narod stal odločno na tem 
stali ščit, bodo odločni tudi naši po
slanci in ne bo treba zakulisnih iger. 
— izostala bo tudi korupcija.

Banalnost naše va
lute.

Kamela je prekoračila reko. Tu se
je izpraznila blata. Ko ga vidi plava
jočega pred seboj, se začudeno vpra
ša : Kako je to, da kar je bilo zadaj 
vidim to pred menoj? Ta Ezopova 
basen nudi analogijo k naši valuti.

Ponižen sem, ni se bati, da bi 
primerjal koga s kamelo.

Ali ne gledamo vsak dan, modri
jani in vsakdanježi, za našo valuto, 
kako nam sploh znova splava po vo
di? Ali ne mislijo morda vsi, stro
kovnjaki in nestrokovnjaki, kako bi 
pač zaprečili njen padec?!

Nastane vprašanje, kaj je imela 
kamela opraviti v deroči reki. Pripe
tilo bi se ji lahko, da jo deroča voda 
prevrne. — Prav tako je z našo va
luto!

Kdo nas sili v deročo reko? Kdo 
nas sili k udeleževanju na vseh bor
zah sveta? Saj nas ni nikdo vabil. — 
Ostali bi lahko doma z našo valuto, 
doma med nami.

Kdo more siliti kmečki narod, da 
prosjači za tujo valuto, za tuje papir
nate cuiijte,, da ne prodaja, ampak 
razrnetuje svoj kruh in svoje suro
vine drugim, celo sovražnim naro
dom, meutern ko bratje v domovini 
trpijo glad in pomanjkanje.

Iz celega sveta se je v naši do
movini nabralo mrčesa, da se ujeda 
v narod, da nas izsesava, da izjalov- 
Ija zdravo stremljenje in izpodkopava 
državo. — Kdo je kriv?

Pravijo, da je kriv kapitalizem, 
drugi zopet, da je vse to povzročila 
svetovna vojna in vojna psihoza. — 
Iskrene narave pripisujejo vse to zlo 
nezrelosti naroda.

Upam si trditi, da ni krivo ne to 
in ne ono; vse zlo izvira le iz zasta
relih teorij. Manjka nam le bistro
umnost in krepka roka, pogum do 
pristnosti.

Dovolj kapitalne sile smo imeli, 
da bi se osvobodili tujega importa in 
si ustvarili potrebno lastno industri
jo, a nismo gledali, da bi pridobili 
dobre lastne in inozemske moči. Pod 
raznimi pretvezami, na videz v za
ščito lastne industrije, kateri pa ni 
za domači trg, smo odbili večino pro
duktivnih moči. Pridno pa smo se ba
vili z eksploatacijo našega naravnega 
bogastva po prijateljskem nasvetu 
zunanjih in notranjih sovražnikov. 
Bili smo kakor človek, ki mu je čez 
noč padlo v naročje veliko bogastvo 
in ki nima smisla za razumno razpo
laganje.

Teorija o uvozu in izvozu ter o 
visoki valuti je pač vabljiva- Časo
pisje vseh strank je pisalo v istem 
tonu, kajti večinoma je v rokah bank. 
ki spretno zadušijo vse nasprotne 
glasove.

Da je naša eksploatacija prešla že 
v obliko razprodaje, tega š« noče 
nikdo priznati; ni javnega glasu, ki 
bi to trdil. Mi smo celo tako blago- 
dušni^da nas niti politika tranzitnih 
cen na Laškem ne izmodri.

Ako kdo prodaja, brez da bi si 
zasigural denar z efektivno vrednost
jo, brez da bi si zasigural denar, za 
katerega lahko kupi blago enake re
alne vrednosti, ako se uda fiktivni 
igri, pač ne more pridobiti na tržnem 
vplivu. Treba je le še obrekovanja 
in domačih prepirov in — kredit je 
•zgubljen!

Pa kaj za to, če imamo dobro ali 
slabo valuto? To vendar ni tako zlo! 
— Ni treba toliko tarnanja, ker mu 
luđi nikdo več ne verjame.

Zlobni jeziki celo trdijo, da ima 
slaba valuta na notranjo konsolidaci
jo velik vpliv, ker je izvrsten izgovor 
za draginjo in draginja izvrstno sred
stvo, da se širšim slojem izpuli pri- 
šteden in pridobljen denar, da se iz 
rok nameščencev izpuli mezda.

Kaj sledi iz tega? — Vzbujajo se 
nove energije, delavne sile. Delo je 
pa najboljši pripomoček za moraličen 
in gospodarski napredek naroda. Ali 
mi nočemo slediti zlobnim jezikom

Mi nočemo, da se narod zasužnji 
domačemu ali tujemu kapitalu, da 
poginja v tovarni ali v kmečki bajti; 
mi hočemo svoboden narod! Na delo, 
ampak svobodno delo, je naše geslo.
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Oe vam je Une j za dobro valuto, do
kažite to s tem, da vdinjate kapital 
državi in narodu, da ga usmerite v 
državnost, da preide iz zasebnega in 
brezdomovinskega značaja v narodni 
ter državni značaj. Potem ne bomo 
več prosjačili za tujo valuto, za tuje 
vrednote, ampak kmalu bo zavladalo 
zdravo razmerje med industrijo, po
ljedelstvom in trgovino. Prosjačenje 
za kredite bo prenehalo.

Nimamo povoda dvomiti, da vlada 
odklanja ta dokaz; a mi trdimo, da je 
naša okrepitev možna le na ta način 
Ako se vlada odloči za pristna pota. 
bo to pozdravil celokupen narod in s 
krepko roko segel v krepko roko, ki 
mu nudi spas. Sinkov.

Naše narodno-držav- 
ne zahteve.

Ko sem čital v Uniji , prilogi 
Delavskega Lista /. dne 19. jan. 
1923. od pametnega in dalekovidne- 
ga moža spretno sestavljene točke o 
naših najvažnejših narodno-državnih 
zahtevah, je vzbudila mojo posebno 
pozornost pod točko XIII. navedena 
misel Preskrba šolske ilece z vsemi 
šolskimi potrebščinami na državne 
stroške. Ne nameravam se spuščati 
v vprašanje, ali bi bila ta zahteva 
sploh izvedljiva in tudi nc mislim 
preiskovati, kako je s tem vpraša
njem v Franciji in Ameriki. Ne bom 
si ubijal glave, na kak način naj bi 
se ta zahteva izpeljala in uresničila 
pii nas. Vzemimo samo izvanredno 
srečni slučaj, da bi država res pre
skrbovala našo ubogo deco z vsemi 
šolskimi potrebščinami. Kolikega po
mena bi bilo to za tisoče in tisoče 
siromašnih, a marljivih in nadarjenih 
otrok, katerim je sedaj takorekoč 
onemogočeno uspešno napredovanje 
v šoli prav zaradi tega ker nimajo 
sredstev za vse to, kar šola zahteva 
od njih. In te zahteve niso majhne. 
Kje more kupiti preprost delavec 
kakor tudi državni uradnik brez 
stranskih zaslužkov in brez lastnega 
premoženja vso knjige zvezke, svinč
nike, risalne priprave barve, in ne 
vem kaj še, ko mora biti zadovoljen, 
ako vidi, da so njegovi otroci vsaj 
za silo oblečeni in da ne trpe gladu. 
In tako pride tak revež v šolo z do
bro voljo, /. najboljšim namenom 
ali kmalu uvidi, da ne more konku
rirati s svojimi srečnejšimi tovariši, 
ki imajo vsega v izobilju, samo po 
navadi premalo talenta in pridnosti 
Ali to nič ne de, razni pripomočki, 
dragi inštruktorji, dobre zveze in 
znanje jih spravljajo naprej^ in jih 
prerinejo polagom čez osmo šolo, (lo
čim so oni drugi — nadareni siro
maki že davno omagali in morali 
zapustiti srednjo šolo. Pot k takozva-

Podlistek.
H. S. <,T' " .

Hudobna hči.’
Mož ji je zgodaj umrl in ostala 

je sama s svojo hčerko Maričko. Nje
no posestvo je bilo daleko največje 
v celi vasi in daleč naokoli. Kako 
bodo delali? Kdo bo gospodari? Kni 
so ji svetovali, naj se zopet poroči, 
saj je še mlada in lepa, razen tega 
pa ima trden grunt brez krajcarja 
dolga. Ali Korenetovka je bila pa
metna ženska, ki ni hotela zavreči 
svojega edinega otroka. Bo že šlo /. 
božjo pomočjo , si jo mislila in šla 
je na delo /. v so vnemo.
* Njena hiša se je nahajala sredi 
vasi tik ob cesti. F n sam pogled ti je 
zadostoval in prepričan si bil, da je 
pri Korenetovih red in snažnost do
ma. Streha krita z opeko, stene lepo 
pobeljene, dvorišče vedno snažno po
meteno, vozovi, drva orodje in sploh 
visi predmeti — vsak na svojem 
mestu. In če si vstopil v kuhinjo, v 
hišo, na pod ali v hlev, povsodi si se 
prepričal, da je tu na delu pridna in 
razumna roka. V celi Dolenji vasi ni 
bilo hiše, ki bi se mogla primerjati 
ali celo kosati s Korenetovo.

Pa tudi /. vsem založena je bila 
Korenetova hiša kot nobena druga v 
vasi. Suhega' mesa, klobas in slanine 
ni nikoli manjkalo, sadnega mošta

nemu boljšemu kruhu so je zaprla 
za njimi in poiskati so si morali siro
mašen kruhek v potu svojega obraza 
kje drugje. Na višja mesta, na čast
na in odgovorna mesta pa so dospeli 
samo izvoljeni in mnogo, mnogo jih 
je med njimi nesposobnih. In kdo 
ima od tega največjo škodo? — 
Narod in država! V interesu države 
same je torej, da se začne resno 
razmišljati o tej zahtevi iti da se 
stori vse, da se polagoma tudi reali
zira. Kolikega pomena bi že bilo 
n;i primer, ako bi vsaka srednja šo
la imela posebno zalogo vseh šolskih 
knjig in v tolikem številu, da bi jih 
lahko dobil na posodo vsak siroma
šen učenec. Merodajni faktorji naj 
razmišljajo o stvari, država pa bo že 
našla in mora najti pota in sredstva 
za to.

Delavstvo! Ali si jih 
spozraio?

Preteklo nedeljo so sklicali komuni
stični voditelji na Turjaškem trgu v 
Delavskem domu zborovanje vseh 
strokovnih organzaci j za dosego enot
ne fronte delavnega ljudstva. Mesec 
dni so vabili v svojih časopisih vse 
nji mdozdevno nasprotne organizaci
je. Ni bilo »Delavskih Novic , da ne 
bi bilo reklame za to zborovanje. Tu
di Unija je pod novim vodstvom 
sklenia, ako se gre za dobrobit pro
letarijata, da se udeleži zborovanja 
in je zato tudi prijavila svoj dostop s 
pismom, ki se glasi:
Samostojna strokovna delavska »Uni
ja« v Ljubljani, Narodni dom, 1. n.

Cenjeno uredništvol
Blagovolite vzeti na znanje, da je 

na ustanovnem občnem zboru »Samo
stojne strokovne delavske »Unije 
bil izvoljen centralni odbor, ki mi je 
poveril-predsedstvo te organizacije.

Ker me cela moja preteklost 
upraviči, zvati se poštenega člana de
lavskega pokreta, to vkljub temu, da 
sem zdaj državni uradnik in tudi 
vkljub temu, da sem zdaj celo član 
demokratske stranke, iščem in tirjam 
tudi pravico, da na konferenci za 
enotno fronto zastopam delavstvo 

Unije .
Sicer moram izjaviti, da se novi 

odbor strinja z načelom enotne fronte 
iu da bo Uidi Unija sodelovala, do
kler se bo ta, zdaj še le nekako bom- 
bastično naznanjena Enotna fronta 
udejstvovala v resničnem interesu 
delavstva, in ne bo učinkovalo kako 
politično ozadje. Iz tega jasnega sta
lišča protestiram torej tudi, tla se 
vkljub temu, da se niti ni iskalo 
medsebojnih stikov in sporazuma s 
prejšnjim vodstvom, ta organizacija 
kar v naprej izključuje iz kongresa.

so pridelali toliko, da so ga imeli za 
delavce za celo leto zadosti, celo 
sodček vina v kleti — za poboljšek 
ni bil nikoli popolnoma prazen. In 
ljudje so pravili, da ni nobena mišja 
luknja tako zalolana , kot jo Ko- 
renetova hiša /. vsem založena.

Korenetovka je bila dobra mali. 
kot je bila tudi vedno dobra in po
štena žena. Svojo hčerko je ljubila 
nad vse.

I Vi vošči la ji je vsega, kar si je 
poželela, ustregla je vsaki njeni že
lji in jo skrbno negovala, kol -e to 
le malokdaj zgodi na kmi lili.

Dobra žena pa je imela vendar 
eno veliko napako. Dasi lako bogata 
dasi je imela vsega ne samo dosii, 
ampak še preveč, vendar revežem 
ni dala nikoli nič. Njene roke so bile 
vedno zaprte, njeno srce je bilo 
Irdo in neusmiljeno celo napram 
mijbednejšim in najpotrebnejšim. 
Prišla je shira, sključena ženica, ki 
je komaj lezla naprej, in jo prosila 
za milodar. Ali Korenetovka jo je 
nagnala prav tako kol vsakega mla
dega lenuha in postopača: Delat
nj gre! Se celo dekli se je smilila 
uboga starka in rada bi bila ugo
varjala trdosrčni gospodinji, ali po
znala jo je predobro, zalo .je rajši 
molčala. In velikokrat se je zgodilo, 
da je stisnila skrivaj kakemu siro
maku, kar si je pritrgala od lastnih 
ust. Prihajali- so sosedovi otroci: 
bosi. raztrgani in gladni Z obrazov

In ker medsebojno odkritosrčnost 
smatram kot edini predpogoj uspeš
nosti razrednega boja, izražam ob
enem, da prav v tem isključenju gle
dam le politične tendence in sicer 
prav tako škodljive, kakor se jih pri
pisuje Uniji .

Jaz prav iz proletarske izkušeno
sti zahtevam, da se tudi Unija pri
pusti k nedeljskemu kongresu, da 
tam upraviči svoje stališče.

Zahteva po soudeležbi je tembolj 
upravičena, ker oklic nekako izzival
no našteva tudi organizacije, koje že 
v imenu nosijo znake politične reak- 
cijonarnosti, in se tudi navadnemu 
čitatelju vsili misel, da se za to žur- 
nalistično predrznostjo vendar skriva 
le politična bojazen pred nasprotni
kom.

Prava proletarska misel v obče 
ne more izključevati nobene organi
zacije, katera se dejstveno sama ne 
izključi.

Slučajna izključitev pa more biti 
le rezultat nevtralnega sodišča, ne pa 
obsoje tega ali onega pastirčka.

Kolikor pa vem, Unija dozdaj 
še nikjer ni bila zaslišana. Moja zah
teva, da se Unija povabi na kon
gres, je torej apel na proletarsko so
lidarnost in bo prav dovolitev dosto
pa dokaz resnično proletarskega miš
ljenja sklicateljev kongresa.

Z veseljem bom sprejel Vaš po
ziv; žaloval pa ne bom, če bo izostal 
kajti vedel bom potem, da se za to 
novo Enotno fronto skriva le stari 
sovražnik delavstva.

'Poda kaj se je zgodilo? Še odgo
vora ni dobila! Kljub temu se je 
predsednik Unije kongresa udele
žil, a kaj, še pripustili ga niso. Moral 
je zapustiti, rad ali nerad, zborova
nje. Tudi narodnim socijalcem in kr
ščanskim boljševikom se ni godilo 
dosti boljše — oziroma še slabše. — 
Njih so prejšnji komunistični očetje 
prav pošteno povlekli za nos in sicer 
so jih vlekli prav do zadnjega. Dober 
jeziček imaste gg. Fakin, Tavčar in 
Juvan, toda to pot ste se enkrat za
stonj trudili! Računali ste, toda brez 
krčmarja. Prav so imeli Bernotovci. 
ki šo se odrekli soudeležbi. Vsak za
veden delavec že danes ve, da do 

Enotne fronte ne bo prišlo preje, 
dokler še vse delavstvo samo ne 
združi, seveda pri združenju ne sme
jo veljati imena Stefanovič, Fabjan
čič, Žeparič, Sebičevič itd., ampak 
volja delavnega ljudstva.

Kaj bodo sedaj storili slovenski 
delavci? Uniji se je očitalo takoj s 
početka, da razdira, toda ako je upli- 
vala na nasprotne organizacije razdi
ralno, so bila kriva tega njih vodstva 
sama.

Voditelji, ki so se predstavili na 
nedeljskem kongresu, so že pred leti 
zapečatili svojo usodo med delav-

si jim čital trpljenje in pomanjkanje. 
Kako milo so pogledovali in molče 
prosili,, naj hi jim dala kake ostan
ke ali košček kruha. Ali tudi ubogi 
nedolžni otročiči se ji niso smilili. 
Koščke in ostanke, s katerimi bi bila 
lahke potolažila lačne želodce, Je 
ukazala dekli vreči med pomije, da 

(i jih poleni pojedle svinje in pre
ši čl.

Iu lako se je kmalu raznesel 
glas o njeni skoposti in neusmiljeno
sti po celi fari in še naprej. Marsi- 
koaiu je od žalosti in bolesti poro- 
v;in oko ko je odhajal ponižan od 
njone hiše, ta in oni pa je trdo za- 
kle! na njeno dušo . . .

Minevala so leta in Marička je 
poslala lepa deklica. Govorili so si
cer. da bo groba in skopa kot njena 
mali iu da je kol edinka bogate hiše 
preveč razvajena, ali vendar so so 
začeli oglašali ženini od daleč in 
od blizu. Marsikateri Sani i/. poštene 
in bogate hiše bi se bil rad priženil 
h Korenetovim. Ali mlada in ponos
na deklica je bila kaj izbirčna. No
beden ji ni bil všeč, za nobenega sc 
ni moglo vneti njeno srce. Materi se 
je to kar čudno zdelo. Včasih ji je 
celo prigovarjala naj so odloči za 
lega ali onega, češ. da ona že težko 
vleče in gara in da bi se rada malo 
odpočila. Ali dobila je vedno isti 
odgovor, da se ji še nič ne mudi.
Saj mi jo tako lepo pri vas! Pustite 

me. naj bom še malo prosta. 'Pako

stvora; oni niso več sposobni, voditi 
proletarijat, ker dišijo še danes po 
preteklosti. Ljudje kot Klemenčič, 
Fabjančič in Perič so konečno prišli 
tja, kamor jih pač vodi njih slepomi
šenje.

Za slovenske delavce je prišel 
sedaj odločilni trenutek. Ali bodo 
razumeli položaj in krenili na pravo 
pot, to je glavno vprašanje! Ako so 
se od preteklosti kaj naučili ni dvo
ma, kam bodo krenili; ako ne, potem 
so obsojeni, da doživijo še nekaj 
krepkih razočaranj in udarcev. Naši 
tovariši bodo nedvomno storili svojo 
dolžnost v teh resnih trenutkih. Ne
dvomno je, da bodo. v mnogih ozirih 
naleteli na razne ovire, toda prepri
čanje, da delajo za veliko stvar, jim 
bo vselej pomagalo. Najsibo odpor od 
gotovih oseh še tako velik, toda pre
magalo ga bo v »Uniji organizirano 
delavstvo. Unija je stavila svoje 
zahteve in na podlagi istih bode de
lala dokler jih dejansko ne uveljavi.

Naš dinar.
Vojna opasnost v Evropi in strah 

pred komplikacijami sta povzročila 
padanje večine evropskih deviz, a 
med temi je v zadnjem času razun 
nemške in poljske marke najbolj pa
del dinar. Zato se pač more trditi, da 
tako silnega padca ni povzročila sa
mo politična napetost v Evropi, tem
več da so vzroki nezaupanja napram 
dinarju tudi drugje.

Kombiniralo se je marsikaj. V 
inozemstvu so se širile izmišljene 
vesti o mobilizaciji in ogromnih iz
rednih vojnih kreditih v naši državi, 
kar gotovo ni bilo brez vpliva na na
šo valuto. Nadalje se je po naših li
stih zatrjevalo, da deluje v inozem
stvu k on termina proti dinarju, ki da 
ima v glavnem svoj izhod v Pragi. 
Vest, da je metal praški bančni urad 
v svrho podpiranja češkoslovaške 
krone velike količine naše valute na 
trg in tako slabil dinar, češkoMovaško 
poslaništvo v Beogradu zanikuje. — 
Istotako se je trdilo, da delujeta proti 
dinarju 'Prst in Budimpešta, kar bi 
bilo verjetnejše. Tudi vest, ki jo je 
širilo inozemsko časopisje, da je Ble- 
rova skupina odpovedala posojilo, ni 
mogla imeti dobrih posledic.

Volili udarec pa smo zadali di
narju sami: novi finančni minister je 
javno proglasil kurz našega denarja 
za fiktiven ter se je izrazil v naši fi
nančni politiki tako obsojevalno, da 
smo morali sami zgubiti zaupanje v 
lasten denar — kaj še le inozemstvo. 
Otvoritetv mej za neovirani eksport 
je pokazala bas nasprotne posledice. 
Konečno je radikalni režim oslabil 
zaupanje Evrope v konsolidacijo na
ši li razmer.

je vedno prosila, povedala pa ni, da 
je njeno srce na skrivnem že od
dano ...

Da, spoznala ga je bila na semnju 
v bližnjem mestu. I’riđruži 1 se ji je 
in ji govoril tako lopo, da si jo takoj 
osvojil njeno mlado, neizkušeno 
dušo. In ko se je vračala iz mesta, 
jo je spremljal skoro do doma. Od 
tistega dne ga je ljubila z globoko, 
resnično ljubeznijo. Vsa srečna je 
bila, kadar ga je videla v cerkvi, 
same njemu so veljali njeni pogledi 
in smehljaji in ponosna je bila nanj 
v zavesti, da jo ljubi Favlovčev Miha, 
najlepši fant v celi fari. Nikomur, 
prav nikomur ni razodela svojih ču- 
stev, tudi materi ne, ker se je hala, 
da ji ne bi nasperotovala, ker je bil 
izvoljenec njenega srca na slabem 
glasu, čeprav je bil od dobre hiše.
Tudi Miha je dobro vedel, da je ne 

bo dobiti tako lahko in da mora 
najprej zavojevati in popolnoma 
osvojiti njo, šele potem se bo mogel 
in smel približati tudi njeni materi.

In posrečilo se mu je, da jo imel 
dekle kmalu popolnoma v svoji 
oblasti. Prihajal jo ponoči iz Bukov- 
Ija, dobre pol ure oddaljene vasi, 
pod njeno okence in kramljala «ta 
po cele ure. Ko so se nekoč približali 
domači fantje se jo skril v bližnje 
svisli in počakal, da so zopet odšli. 
Nekaj časa so rentačili pred hišo, 
trkali na okno in klicali, ko pa se 
Marička le ni hotela oglasiti, so se



Gotovo bi se dalo dinar bolj za
ščititi, ako se ne bi pri nastopu no
vega finančnega ministra dovolila 
prevelika svoboda v poslovanju z de
vizami in valutami. Tako hiter pre
stop iz ene skrajnosti v drugo je mo
ral imeti slabe posledice, ker je od
prl vrata spekulaciji. Dovoljen iznos 
dinarja je izvlekel iz države velike 
količine,, s katerimi sedaj tlačijo 
vrednost našega denarja. Naziranje 
finančnega ministra, da spekulacija 
ne more trajno delovati na valuto, se 
je izkazalo za nepravo, ker je tako 
rapiden padec dinarja povzročila 
brezdvomno v največji meri speku
lacija inozemska in domača.

• Dinar se sedaj zopet nekoliko po
pravlja. Potrebne mere, ki naj jih 
ukrene vlada, morajo imeti uspeh, 
ker je dinar popolnoma neopravičeno 
od inozemstva tako nizko ocenjevan. 
Obtok bankovcev v naši državi, ki 
znaša nekaj nad -5 milijard dinarjev, 
ni v nikaki primeri z obtoki bankov
cev, v mnogih državah z višje stoje
čimi valutami. Istotako se država pri 
Narodni banki ne zadolžuje. Zadnji 
izkaz Narodu banke od 8. t. m. poka
zuje celo malo zmanjšanje obtoka. — 
Tudi drugače se gospodarsko stanje 
naše države ni moglo kar preko noči 
tako spremeniti, da bi opravičevalo 
tako katastrofalen padec dinarja.

Dinar ne bi padel tako nizko, ako 
bi bil dovolj zaščiten proti spekula
ciji, ki ga giblje po svoji mili volji. 
Zato se priključujemo Riječi , ki 
pravi: Spekulacijo more z uspehom 
navezovati in preprečevati samo zo- 
pei spekulacija, a banko izigravati 
zopet samo banka. Manjka nam torej 
taka spekulacija, ki je interesirana 
na kurzu dinarja. 'Po more izvajati 
samo država po svoji devizni politiki. 
V to svrho nam je potrebna državna 
banka, ki ima najsposobnejše arbi- 
tražerje, a na borzi svoje disponente 
in borzne mešetarje (senzale). Ta dr
žavni aparat bi čuval dinar in po po
trebi interveniral v njegovo korist. 
'Po bi bilo mnogo uspešnejše, nego 
klicati v slučajih padca na pomoč po
licijo, ki naj bi se klicala šele čisto 
nazadnje, ker je njena kontrola po 
navadi slaba, posamezna izsledenja 
so le slučajna. Takšne bančne urade 
imajo v svrho zaščite novčanic vse 
■države. Zagrebački bančni krogi so 
merjeni, da bi se s pomočjo takega 
urada mogel preprečiti zadnji padec 
dinarja.

0 nadaljnem razvoju dinarja se 
izraža finančni minister M. Stojadinb- 
vič zelo optimistično. V dinar gotovo 
lahko mirno zaupamo. Njegova prava 
notranja vrednost je tolika, da se 
mora zopet dvigniti. Le vlada mora 
ukreniti potrebne mere, da zadostno 
zaščiti našo valuto preci spekulacijo.

Naročajte in razširjajte 'l ilijo .

med splošnim zabavljanjem in pre
klinjanjem zopet odstranili. Kaj si 
neki domišljuje? Ali misli, da je 
sama na svetu? Jo bo že še minulo 
in še rada bo govorila! — Glasovi 
so utihnili, fantje so se poizgubili 
po vasi, Miha pa se je zopet pre
vidno priplazil k njenemu oknu. in 
okence se je zopet narahlo odprlo 
in mlada ljubimca sta bila zopet vsa 
srečna .. . Dolgo sta slonela eden ob 
drugemu — mirno in tiho, da sta 
slišala lahko vsak najmanjši šum. 
Ali sedaj ju ni motil nihče več. Šele 
proti .jutru, ko so že- začele ugašati 
zvezde na nebu, je odhajal Miha od 
njenega okna ...

Nekaj časa sta uspešno skrivala 
svojo ljubezen, ali to ni moglo tra
jati večno. Nekoč so ga zasačili va
ški fantje in komaj se mn je [»osre
čilo, da jim je utekel z urnimi kora
ki. Marička se je sedaj odločila, da 
pove materi vse po pravici.

In ko se je nekoč oglasil zopet 
mn ženin in prosil za njeno roko, ji 
jr mati po njegovem odhodu prigo
varjala: Veš, kaj, Marička, ta bi bil 
pa kot nalašč zate! Ta mi pa res 
dopade . ..

Meni pa ne, meni pa ne, mati!
Zakaj ne? Ti boš toliko časa iz

birala. da boš nazadnje dobila izbi
rek .. . Zakaj ti ta ne dopade?'

Ker bi ga ne mogla imeti rada! 
Mati . ..

Svetovna kriza.
V početku družabno gospodar

skega razvoja je šel trgovski kapita
lizem roko v roki z industrijskim. — 
Pravzaprav jie trgovski, kapitalizem 
določeval in usmerjaj pot industriji 
ter jo dovedel do stopnje, na kateri 
se je nahajala tik pred vojno. Trgo
vina je spravila industrijske izdelke 
v svet; v njej so se izražale vedno 
nove zahteve in potrebe konzumen- 
tov, po katerih se je potem ravnala 
vsa produkcija. Toda v kapitalistični 
družni proizvajanje ne služi v'korist 
vsega človeštva, ampak le v profit 
posameznim kapitalistom, ki držijo 
v svojih rokah proizvajalna sredstva 
in to s pomočjo svojih trdno organi
ziranih organov države in cerkve. — 
Gotovo je, da se v takem neharmo- 
nično urejenem gospodarstvu ves 
napredek razvija na podlagi konku
rence med posameznimi kapitalisti, 
ki se poslužujejo vseh sredstev, da 
spravijo svoje blago na trg, to se 
pravi, da ga po čim ugodnejši ceni 
prodajo. V svetovni vojni se nam 
kaže ta konkurenca še pomnožena; 
iskanje novih izvoznih trgov za pro
dukcijo je dovedlo do konflikta med 
imperijaiističniini in kapitalističnimi 
državami. Kapitalistično gospodar
stvo in torej tudi ves družabni red 
je prišel v akutno krizo, ki je naj
globlja in najširša izmed vseh go
spodarskih kriz in katere edini izhod 
je vdinjanje kapitala narodu in dr
žavi, torej razvojna revolucija. —

Da do te še ni prišlo povsod, je 
vzrok predvsem v subjektivnih po
gojih, v preslabi vzgoji in pripravlje
nosti širokih mas, ki so bile zave
dene jn desorijentirane. Na ta način 
visi sedaj povsod vse družabno ozi- 
ioma državno in narodno življenje v 
zraku in v tem položaju se še more 
vzdržati kapitalistična reakcija zaseb
nega kapitalizma.

Ta kriza ni le posledica svetovne 
vojne, ampak je globlja in širša: iz
vira iz notranjih nasprotij kapitali
stičnega sistema in obsega ves svet.

Kapitalizem se je razvil do 
imperijalizma, do monopolne produk
cije, razvil je ogromne truste in kar
tele, ki so si podvrgli cele dežele in 
jih gnali v svetovno vojno za prido
bitev novih izvoznih trgov, razvil se 
je rlo svojega poslednjega stadija, iz 
katerega vodi neposreden prehod 
naravnost v državni in narodni kapi
talizem. Usposablja pa tudi narod 
oziroma državo, da napravi k temu 
še poslednji korak, to je, da potom 
parlamentarne akcije, vzame vso go
spodarstvo v svoje roke in da ga 
razvija naprej do boljših in popol
nejših oblik. —

Unija je zaščit ni ca vseli stanov.

Kaj je? Kaj hočeš?
Kar po pravici vam bom pove

dala. Jaz ljubim že več kot eno leto 
Pavlovčevega Miha iz Bukovlja. — 
Njlemu sem dala besedo. Samo njega 
iii hotela imeti za svojega moža . ..

Mati se je kar prestrašila in ne
kaj časa premišljala, nato pa je rekla 
odločno: Tega pa že ne, samo tega
nikari, Marička!

lega — ali pa nobenega! je 
.odvrnila hčerka. —

Saj nimam nič proti njemu in 
tudi ničesar ne vem. Toda vsa nje
gova rodbina je na tako Slabem gla
su, da ti ga odločno odsvetujem. — 
Stari in mladi — vsi sami babjeki! 
Poslušaj me, hčerka, in premisli si, 
dokler je še čas. Govorim ti pa zato 
tako, ker te imam rada. ker imam 
samo tebe in ker- sc bojim za tvojo 
srečo . . .

Mati. pustite me, ker ga imam 
tako rada. Prepričan sem, da bom 
srečna z njim. in če bom nesrečna, 
bom vsaj vedela, da sem sama kri
va in potrpežljivo bom prenašala 
breme, ki mi ga je določila usoda . .

Tvoja glava —- tvoj svet. Naredi 
kakor hočeš! Samo da mi ne boš 
nekoč očitala, da ti nisem nič rekla, 
in da te nisem svarila ...

Hvala vam, mati, kako ste dobri!

(Dalje prih.)

Dopisi.
Tržič. V tiucajšnji papirnici Mo

lim ukazuje obratovodja Nemec. — 
Njegov Drang nach Süden je tako 
izrazit, tla se spod ti ka delo nad sta
rimi ženicami. Sune jih eventuelno 
tudi med stroje, če to ohladi njegov o 
jezo. Da si potolaži pekočo vest, 
stremi za tem, da odpravi predmet 
jeze. lako je stari majki odpovedal 
stanovanje; a sreča je hotela, da se 
je vrnil njen sin, edini up. — Prote
stiramo naodločnejše proti takemu 
ravnanju. Ce se v bodoče pripeti kaj 
enakega, pustimo gospoda postaviti 
tja, kamor spada. — Delavstvo, ti se 
pa zgani in izpreglej, da rabiš mo
gočnega zaščitnika. Kot tak ti bo 
stala Unija vedno ob strani, ker 
ve, da te vse druge organizacije le 
izkoriščajo. Torej vsi v Unijo !

Zaveden delavec.
Novo mesto. Tukaj se je v nede

ljo, dne 14. t. m. vršil sestanek Uni
je . Vsi, ki čutijo veselje do resnega 
in sistematičnega organizatoričnega 
dela, so se zbrali, da manifestirajo za 
idejo bratstva, svobode in enakosti. 
Ljudstvo se ne pusti več pitati s praz
nimi frazami socijalizma, komunizma 
itd. Le stvarno in resno delo, kakrš
nega ne poznajo kričači in demagogi, 
ki hočejo preslepiti maso, še ima 
vpliv. Ta sestanek je pokazal, da 
ljudstvo zna samo ločiti ijuliko od 
pšenice. Navzočih je bilo tudi nekaj 
prav živahnih ljudi že omenjene kva
litete. A fraze nimajo baze! Godilo se 
jim je prav klavrno, kar sicer kot to
variši obžalujemo. So pač šli za fraze 
demagogov v boj! — Tovariši, pustite 
prazna gesla in fraze ter pristopite v 
organizacijo stvarnosti in dela. Le 
. Unija kot popolnoma samostojna in 
samo strokovna organizacija vam lah
ko pomaga: tam je torej vaše mesto.

Delavci.
Medvode. Pri nas je prižnica go

vorniški oder za razširjanje politič
nih idej gotovih gospodov. G. župnik 
vplivajo na ovce, da se ne zgubijo 

in ne zatečejo v naročje bavbava . 
to je v naročje proletarskega tabora. 
—- Opažati je, da se s tem doseže 
ravno nasprotno! Bomo videli, če bo
do šle ovce mirno z volkom. Unija 
bo obračala paznost na vse, ona bo 
varovala interese ubogih. Pozor torej!

MLADINSKA ZVEZA*.
»Mladinska zveza« prične s pri- 

hodnjim tednom z dramatično šolo. 
Kdoi ima veselje do dramatike in ho
če stopiti potem v dramatični odsek, 
naj se prijavi od 8. do 12. in od 14. 
do 19. ure v tajništvu, Narodni dom, 
I. nadstropje. V pic i vrsti pride v po
štev delavska mladina. Sprejemajo 
se tudi člani v pevski in orkestralni 
odsek.

Naše bodoče delovanje'. Namenil 
sem se-, da [»odam na kratko poro
čil«) našega bodočega delovanja. V 
stanju in položaju, v katerega nas je 
dovedla sedajna doba, čutimo bolj. 
ko kdaj potrebo po združenju de
lavske mladine in da ji nudimo, kar 
najbolj potrebno izobrazbo, kajti le 
izobraženemu pripada lepa bodoč
nost. Zato kličem vsem tistim, ki 
stremijo po izobrazbi na kulturnem 
polju, naj pridejo in se organizirajo; 
to je moč in napredek. To je pri 
naši Mladinski zvezi v Uniji. — 
Torej naprej po naši začrtani poti, 
ako hočemo, da postane narod kre
pak in duševno močan. — Zato kli
čem še enkrat tebi delavska mladi
na: na cleto do naše zmage in napred
ka. Emil 1’askut.

Domače vesti.
Našim članom v vednost. Dnevno 

rastejo cene papirju in drugim tiskar
skim potrebščinam; s tem rastejo so
razmerno tildi stroški za izda jaje lista. 
— Odslej bodemo objavljali v listu 
imena članov, ki zaostajajo s člana
rino. Dolžnost vsakega zavednega 
Mana je, da podpira razredno strem- 
Ijenje, če tudi gre težko. Tovariši, 
dolžnost gre nad udobnost!

Delavec in njegov dopisnik se 
spodtikata ob občni zbor Unije . — 
Ker je poročilo precej stvarno in ga

kazi samo žolč »Delavca*, ni vredno, 
da bi tratili mnogo prostora. — Ta
kim ljudem povemo le toliko, da je 
bil zaključek popolnoma stvaren in 
mestoma buren , lak, da se jim je 
nasetil strah v srce. Uvideli so, da 
tudi pri delavstvu ne pomagajo več 
fraze, ki nimajo baze, ampak da jo 
treba stvarnega in trdega dela — ne 
za svoj žep, gg. okrog Delavca , — 
da se doseže dobrobit naroda. — Va
bimo Delavca ■, da stvarno razmo
tri va program Unije , točko za toč
ko, sicer ga bodemo imenovali de
magoga in širokoustneža. To je naš 
odgovor! Besedo ima Delavec ...

Novi stanovanjski pravilnik je 
ravnokar, izšel v založbi Tiskovne 
zadruge v Ljubljani, Prešernova ul. 
štev. 54 in se naroča istotam. Ker 
so stanovanjske določbe ravno sedaj 
tako izredno pereče, bo knjižica do
brodošla najemnikom itt hišnim last
nikom. Priporočamo priročni pravil
nik vsem interesentom. Cena Din 6. 
pc pošti 60 para več.

Zopet nova stranka. Že par dni 
se govori po Ljubljani, da se je usta
novila nova irt sicer narodna stranka 
Nismo proti ustanovitvi te stranke, a 
kaj nam hoče pomagati toliko strank. 
Kakor čujemo, namerava tudi Šušter
šič ustanoviti svojo stranko. Koliko 
pristašev imata že ti dve stranki da
nes, tega ne vettro. Gospodo vpraša
mo, čemu toliko novih strank. Ali se 
vam gre v resnici samo za korita ali 
cla ubijete klerikalnega zmaja? Za
pomnite si, cla ga s tem, cla ustanav
ljate nove stranke, ne boste ubili. Go
spoda, imaste stare napredne str anke, 
delujte v njih, ako se vam pa gre 
samo za korita, ste pa to pot jako sla
bo zadeli.

Novi strankarski listi prične» iz
hajati s 1. februarjem v Ljubljani in 
sicer v Blasnikovi tiskarni Ljudski 
dnevnik , katerega bo baje urejeval 
sam dr. Šušteršič, v Zvezni tiskarni 
pa Jutranje novice . Vprašanje je 
samo, kdo jih bo plačeval. Ne čudi
mo se radikalcem, ker stranka že 
dejansko obstoja. Ali šušteršičeve 
stranke še ne poznamo in tudi pri
stašev še nima dosti. Na prste bi jih 
lahko sešteli, namreč prave njegove 
pristaše.

Sporazum z Italijo glede prometa. 
Dne 20. t. m. s«> se sestali v Kirnu 
naši in italijanski poblaščertci v svr- 
ho sporazuma glede direktnega pro
meta med obema državama.

Bolgarski vladi je trase zunanje 
ministrstvo poslale» prijateljske» ob
vestilo, naj bolgarska vlada razžene 
komitaške tolpe ob trasi meji, ki ro
pajo in požigajo rta našem ozemlju, 
potem se pst hitro vrnejo čez mejo.

Štajerski Nemci so baje dne 17. 
t. m. zborovali v Celju in sklenili, 
da bodo glasovali za radikalsko listo.

Be'ograjske komuniste. ki so 
ustanavljali Proletarsko stranko so 
prvotno aretirali in zaprli, čez nekaj 
dni pa zopet izpustili.

Požar v (llševikn. V drvarnici 
posestnika Alojzija Logarja v Olšev- 
ku pri Kranju je pretekfi petek iz
bruhnil požar, ki se je vsled močne
ga vetra naglo širil te*r uničil pet hiš 
in pel gospodarskih poslopij. Oško
dovani so ra/en Logarja še Prane 
Rozman, Miha Sajovic, Miha Štempi
har in Ivan Sajovic. Na pomoč so 
prihitele požarne hrambe iz Pred
dvora, Luž, Šenčurja in Stražišča pri 
Kranju. Pomagali so tudi prebivalci 
sosednjih vriši. .Škoda se eeni na dva 
milijona kron.

Poskii.šen saineiiiior. Iz Žirovnice 
na mporočajo, da si je predveVi ajš- 
njinr na svojem posestvu pognal 
kroglo v glavo radovljiški nadpoštar 
Ivo Svetina. Njegove» stanje je brez
upno. De» nesrečnega koraka ga je' 
baje dove'dla hipna blaznost.

Razele'lite'v avstro-ergrskega dolga 
in reparacijska komisija. Finančni 
odsek reparacijske komisije v Pari
zu se je' te* dni ponovno Itavil z vpra
šanjem razdelitev državnega dolga 
bivše Avstro-ogrske. Sklenil seveda 
ni ničesar pozitivnega. Zaslišal je le 
zastopnike Avstrije in Madžarske ter 
vzel na znanje stališče posameznih 
nasledstvenih držav napram dolgu. 
Prihodnja seja, na kateri pade defi
nitivna odločitev glede tega proble
ma, bo v torek 23. jaamrarja.



Splošna stavka v Brodu. V Sla
vonskem Brodu je izbruhnila v torek 
splošna stavka delavstva v vseh in
dustrijskih podjetjih. Stavkajoči so 
priredili velik sprevod po mestu, mi
ka i se je vršil protestni zbor proti 
odpustu stavkajočega delavstva v 
valonski tvornici. Kakor znano, 
so pred eniim mesecem v brodski 
Nagonski tvornici stopili delavci v 
stavko, nakar jih je uprava vse od
pustila in sedaj tvornica počiva.

Vpoklicani« rekrutov. Zaradi od
puščanja večjega števila vojakov, ki 
so doslužili svoj rok pri kadrih, bo 
ministrstvo vojne in mornarice po
zvalo koncem februarja večje število 
rekrutov v vojaško službo.

Ljubljanske občinske volitve po
trjene. Vlada je potrdila ljubljanske 
občinske volitve in zavrnila ugovor 
proti njim. F’rrva seja se bo vršila še 
ta teden, na kateri bosta izvoljena 
župan in podžupan.

Inozemstvo.
Francozi so zasedli dne 19. t. m. 

nirsko ozemlje, ker Nemčija ni bo- 
tela plačevati vojne odškodnine. — 
Francoske čete so zasedle vse želez
niške postaje in urade. Francoski 
poveljnik je naročil železničarjem in 
i■udarjeni., da morajo normalno de
lati. — Istega dne so Francozi za- 

glavni urad nemške državne 
bunke v Düsseldorfu in zaplenili 
130 milijonov mark. — Nemška vla
ti« je prepovedala uradnikom in de- 
i: ■ eni državnih železnic sodelova
nj pri prevažanju premoga \ Fras 
cm, in Belgije. — Francozi so a reti- 
udi tudi najuglednejše'nemške pod
jetnike in jih prepeljali na vojno 
sodišče. Osrednji odbor delavskih 
svetov je sklenil, da prepoveduje 
francoskim četam vsak pristop v ja
me in rudniške naprave. Delavstvo 
je solidarno in bo napravilo enotno 
poterebne korake. — V zasedenem 
o/.emlju so prepovedani razni nem
ški časopisi. — Dne 22. t. m. je 
ogromna večina delavstva odložila 
delo. Napetost med prebivalstvom je 
velikanska. Pozdravljamo to delav
sko solidarnost in ji pritrjujemo, 
d: kler tu ostane in je na nemškem 
spornem ozemlju. — Opozarjamo pa 
Nemce kot povzročitelje svetovne 
vojne in tolikega ter groznega gorja 
ravno med proletarijatom, da bi to, 
kur jih danes tare, že Lahko od se
be odvrnili leta 1914, ko so vojno 
izzvali. Treba je bilo le pozvati na 
solidarnost mednarodne strokovne 
organizacije proti vojni in danes bi 
ne bilo toliko gorja. Toda takrat do 
tega ni prišlo, ker niso hoteli biti 
rešitelji delavstva, postali pa so po
vzročitelji tega, kar se danes godi. 
Zato pa naj ta boj ostane le med 
njimi in naj ne apelirajo na nesreč
nike drugih narodov, ker se ti radi 
te nesrečne svetovne vojne borijo 
vsak dan za skorjico grenkega kruha.

Nazadovanje prebivalstva v Fran
ciji. Iz uradne francoske statistike 
je razvidno, da se je rodilo v prvi 
polovici leta 1920 v Franciji 421.180 
otrok, leta 1921 le 405.613 otrok, a 
leta 1922 samo 387.681 otrok. V prvi 
polovici lanskega leta je bilo torej 
24.454 porodov manj nego leta 1921., 
a 39.352 slučajev več. Porok je bilo 
sklenjenih 193.454, — 44.731 manj 
nego \ pivi polovici leta 1921. — Ža
lostna statistika.

Ljenin na smrtni postelji. Ljenina 
je zadel pred dobrim tednom mrtvo- 
ud, pri čemer je omrtvela hrbtenica 
in deloma živčevje. Cel teden leži v 
nezavesti. Okrog Ljeninove postelje 
je neprestano po šest nemških zdrav
nikov, ki mu injecirajo lečila in daje
jo hrano.

Veliki ligiiitski premogovniki v 
Bolgariji. V bolgarskih premogovni 
kih so zadeli na ogromne plasti lig- 
nitskega premoga. Rudnik v Perniku 
bo proizvaja! letno nekaj milijonov 
ton premoga. Vendar primanjkuje v 
Bolgariji potrebnega kapitala za eks
ploatacijo teh ogromnih premogov
nikov.

Pameten odlok nemške vlade. — 
Zadne čase so pokupili tujezeinci, 
oziroma bogati Nemci v Nemčiji ve
liko število posestev in hiš za smeš

no nizke cene z visoko valuto ameri
škega ali zavezniškega denarja. — 
Nemštva vlada, opazivši to, je izdala 
postavo, ki določa, da mora vsaka 
oseba, ki kupuje š tujo valuto, pla
čati 1ÜOU odstotkov valutnega davsa 
pri vsakem nakupu. Nemčija zna pač 
gospodariti.

Davek na obisk cerkve. Ruska 
vlada je po poročilih angleških listov 
pred kratkim naročila oblastem, naj 
natoče vsem, ki obisk ujejo cerkve, 
da prinesejo s seboj, legitimacije ter 
denar za vstopnino,, ki ga bodo po
biral sovjetski uradniki po 1 milijon 
rubljev za oeebo. Brez tega davka 
se vstop v nobeno cerkev ne dovoli 
več.

Beg kristjanov iz Carigrada. Ča
sopisje poroča, da je dosedaj' zapu
stilo Carigrad 284.(AK) kristjanov, to 
je, skoraj vsi Grki, Armenci in Rusi, 
da se na ta način ognejo represali
jam («.I strani Turkov.

(»iška vlada konfiscirala imovino 
kralja Konštanina. Grška vlada je 
konfiscirala vso zapuščino umrlega 
kralja Konstatina in jo proglasila za 
državno lastnino.

Grof Berthoid nekdanji avstro- 
ogrski zunanji minister, ki je leta 
1914 pomagal zanetiti svetovno voj-, 
no, se hoče sedaj naseliti na Češko
slovaškem. Češka javnost proti tej 
nameri starega škodljivca Slovanstva 
odločno protestira.

Izložba slik bivšega cesarja Karla 
na Madžarskem prepovedana. Policij
ski ravnatelj v Budimpešti je prepo
vedal izlagati slike bivšega cesarja 
Karla po trgovinah, ker so slike čla
nov bivše habsburške dinastije že 
večkrat izzvale javne nemire.

Zakon o zaščiti države v Češko
slovaški. Med zakonskimi načrti, ki 

•'so pripravljeni za pomladansko zase
danje češkoslovaškega parlamenta, 
se nahaja tudi zakon za zaščito re
publike. 0 vprašanju, odgovarja li 
zakon potrebam časa, se morajo iz
reči vse stranke koalicije. Vlada je 
sklenila, da ne bo poprej predložila 
zakonskega projekta parlamentu, 
dokler vse stranke koalicije ne dado 
za to svojega privoljenja.

Komunistična centralna blagajna 
okradena. Iz blagajne III. interna
cionale v Moskvi, je pred kratkim 
izginilo okrog šest milijonov zlatili 
rubljev. Tatov komunisti še niso do
gnali, vendar pa ti ne bodo daleč 
od sedeža internacionale in blagajne.

Parlament za gospodarstvo name
rava po poročilih italijanskih listov 
vpostaviti sedanja italijanska vlada 
na prizadevnje nekaterih svojih čla
nov. Ta parlament bi imel nalogo, re
gulirati produkcijo in delo. Volilno 
pravico v ta parlament naj bi imeli 
samo producenti in industrijalci. — 
Mussolini temu načrtu ni posebno 
naklonjen, ker bi njega realizacija 
preveč stala.

Razno.
Posledice bojševizma v Rusiji.

Lakota, ki je sedaj že skoraj do 
cela premagana v Rusiji, je zapusti
la državi kmteov in delavcev rane, 
katere ne bodo dolgo zaceljene.

V gladovnih pokrajinah se je 
množina obdelane zemlje v primeri 
z letom 1920 za polovico zmanjšala. 
[iTKvnovnega leta je znašala približno 
20,412.000 de-ijatin, a sedaj znaša 
samo 10,986.500 desjatin. V pokra
jinah, kjer je bila suša posebno sil 
na, je položaj še žatostnejši.

Število delavne živine (konji in 
voli) se je zmanjšalo za polovico in 
sicer: od 5,123.800 glav na 2,779.200; 
to velja samo za pokrajine ob Volgi. 
V galdovnih pokrajinah Ukrajine je 
padlo število delavne živine od 
2,188.500 na 1,118.400; v Samari in 
Krimeji je položaj še slabši.

Število zapuščenih posestev znaša 
20 odistotkov, število posestev, ki so 
brez konjev pa 40 odstotkov.

število prebivalstva se je zmanj
šalo za 10 odstotkov; ali za 2.500.000 
oseb. Vlad« računa, da je od teh 
zuežalo v sosedne pokrajine kakih 
poldrugi milijon oseb. Okrog en mi
lijon oseb je pomrlo od lakote. V gu
bernijah uralskega gorovja je padlo 
število prebivalcev za 25 odstotkov,

v tatarski republiki 20 in v Krimeji 
16 odstotkov.

Tudi industrija je mnogo trpela. 
Od 188 podjetij jih je ostalo v obra
tu samo 41. Kovinska industrija v 
gladovnih pokrajinah se je zmanj
šala za polovico. Tudi domača indu
strija, ki je bila po posameznih po
krajinah zelo razvita, je zelo trpela.

Število zapuščenih otrok znaša 
dva milijona.

Kaj je lastnina? Na to vprašanje 
odgovarja P. J. Proudho», oče fran
coskega anarhizma v spisu z enakim 
naslovom sledeče: Ce odgovorim
na vprašanje: Kaj je hlapčevstvo? z 
besedami: To je uboj!, me bo vsak 
takoj razumel. Zakaj torej ne bi od
govoril na vprašanje: Kaj je last
nina? ravno tako: Ona je tatvina?

Marksisti. Ko je francoski zdrav
nik Lafargue, ki je bil poročen z 
Marksovo hčerko, ustanovil strogo 
marksistični krožek socijalistov 
(parti ouvrier), se je izrazil Marles: 
To je gotovo, jaz nisem Marksist .

Brezžično fotografiranje. London
ski časopis Daily Mail- poroča: Zna
nemu učenjaku T. T. Baker se je 
posrečilo izpopolniti pripravo, s ka
tero se lahko pošilja poljubne foto- 
gratične slike potom brezžične zveze. 
Časopis je prinesel Uidi sliko, ki je 
bila poslana potom brezžičnega brzo
java iz enega poslopja v drugega in 
sicer v daljavo 600 jardov. Slika je 
jako razločna in Baker trdi, da bo 
iznajdba v kratkem izpopolnjena ta
ko daleč,, da bo mogoče pošiljati sli
ke na vsako daljavo, tudi preko oce
ana. Za slike se rabi neke posebne 
vrste film, ki je tehnično že popol
noma dovršen. Za pošiljanje stik v 
velike daljave pa je mehanizem do 
sedaj še - neizpolnjen, toda iznajditelj 
je prepričan, da bo v kratkem pre
magal zadnje težave in iznajdbo po
polnoma dovršil.

Žrtev prohibicije. Lastnik veli
kanske pivovarne Lemp. Breving Co. 
William Lemp v St. Louis, Mo. je 
pred kratkim izvršil samomor. Pred- 
no je prišla protribicija je bila nje
gova pivovarna vredna 7 milijonov 
dolarjev, ko je bila sedaj prodana 
radi dolgov na javni dražbi za pol 
milijona dolarjev, je stari mož ob
upal in si pognal kroglo v glavo. Iz 
tega se jasno vidi, da kapitalizem ni 
za drugo, ko za denar. Kljub temu te
mu, da je pol milijona dolarjev še 
vendar premoženje, s katerim bi se 
starec lahko preživel na svoja stara 
leta, mu vendar ni zadostovalo. De
lavci, ozrite se nekoliko na to sliko 
in spoznali boste, da kapitalist živi 
na svetu samo za kapital.

Mussolini izkupil? Časopisje po
roča, da je Mussolini bolan. Navaja 
le uradne vesti, katere mu predpi
sujejo influenco. Splošno se pa trdi, 
da je vrgel nekdo 17. t. m. bombo 
na njegov avtomobil.

Maščevalna justiea. Višje sodišče 
v Londonu na Angleškem je odklo 
nilo prošnjo za pom i loščenje zaradi 
umora svojega moža na smrt obsoje
ne Edith Thompson. Žena je v dru
gem stanu, toda vkljub temu bo po 
porodu obešena.

V 275 minutah iz Londona v Pa
riz in nazaj. Zračni promet med Pa
rirom in Londonom doseza vsak dan 
nove rekorde. Tako je te dni neki 
aeroplan dospel iz Londona v Pariz 
v 2 urah in 5 minutah. Tam so aero

plan nakrmili s petrolejem, oljem in 
vodo, nato pa se je vrnil in prispel 
v London v 2 urah in 5 minutah. V 
njem sta sje vozila dva potnika, ki sta 
imela opraviti s trgovskim poslom. 
Tako je torej ta aeroplan dospel iz 
Londona v Pariz in nazaj v 4 urah 
in 35 minut.

Ngrade staršem, ki imajo mnogo 
obok. Francoska akademija je pre
jela veliko vsoto, katero bo razdelila 
kot letno nagrado onim zakoncem, 
ki imajo mnogo dece. Ta vsota daje 
letnih obresti do 100 tisoč frankov. 
Od teli se podeli nagrade po 10.000 
frankov oni obitelji, ki ima pet otrok 
in če roditelja nista prekoračila 30. 
leta. Poleg tega je darovatelj te ve
likanske vsote ustanovil 90 letnih 
nagrad po 25.000 frankov roditeljem, 
ki imajo devet otrok.

Zaigral tridesel milijonov. V bor 
zijanskem klubu v Budimpešti sla 
igrala neki Julius Szemszo in Kolo- 
man Bibo. Sreča je bila na Koloma- 
novi strani in Szemszo je zaigral nič 
več kot 30 milijonov madžarskih 
kron. Zanimivo je, da ’ je Koloman 
pred desetimi leti v igri s Szemszom 
izgubil 400.000 kron. Na koncu le fa
talne igre, \ kateri je izgubil tako 
velikansko vsoto, si je hotel vzeti 
življenje, kar so mu pa navzoči pre
prečili in ga oddali v sanatorij za 
živčne bolezni.

Zverinska mati. V Dloutri na 
Slovaškem je neka Ivana Novak v 
popolni pijanosti zadavila svojo štiri
letno hčerko, ji odprla trebuh ter 
razobesila njena čreva po okvirjih 
podob v sobi.

Berlin. Dunaj jo iznui: sestrsko 
mesto Berlin pa umira polagoma. V 
redi ščit mesta, v bližini palače, ki 

krasi Potsdamer Platz sem videl 
stali starega moža pri mali peči, na 
kateri so se kuhale klobase. Mož je 
imel neobičajno inteligentno lice; 
njegove kretnje so bile prefine za 
navadnega kramarja, njegovi izrazi 
izbrani. Slopi i sein bližje in izvedel 
resnico. Prodajalec je bivši zdravnik; 
mož je obesil svoj poklic na klin in 
odšel na cesto, da se preživi s pro
dajo klobas. Zdravniški poklic se v 
Berlinu že' davno več ne izplača; 
ljudje ne kličejo več zdravnikov, 
ker lahko umirajo brez njih pomoči. 
Kuj pa je razlika med takim življe
njem in smrtjo. — Po obširnem trgu 
so švigali razkošni avtomobili, damo 
v dragih svilenih oblekah in kožuho- 
vinah, obložene z dragulji so hodile 
mimo starega moža, električne sve
tilke so metale svoje ostre žarke na 
vso razkošje in živahno vrvenje, toda 
vmes se je odpiralo brezdno .straho
vite hode in smrti. Razcapani, ne
obriti brezposelni, stare in mlade 
žensjce v cunjah, otroci z bledimi 
upadlimi obrazi, vse to je vzbujalo 
človeku misel, da tava po svetu, kjer 
korakata smrt in življenje drug po
leg drugega. Iz čarobno razsvetljenih 
kavaren in drugih nočnih lokalov je 
donela godba, petje in veseli kriki, 
od radosti pijane množice. Oderuhi 
in krvosesi obhajajo svoje orgije, a 
na cesti umira narod. — Med zvoke 
godbe »e je mešal slabotni glas sta
rega zdravnika: Warme Würstchen 
gefällig ...

Vsaka hiša, vsak urad mora imeti 
ITiijp >!
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Pšenično moke* prvovrstno ba- 
naško, ter specerilsko in kolo
nijalno blago priporoča tvrdka

Ivan Simončič
UubliPne, Šiška, Celovška cesta
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